Zestaw 1

MAKROEKONOMIA - EGZAMIN

Zad. 1.

Jeżeli produkt narodowy brutto jest równy 500 mld PLN, a produkt narodowy netto = 400 mld PLN, natomiast dochody netto z tytułu pracy i własności za granicą = 100 mld PLN, to ustal ile wynosi amortyzacja oraz oblicz wartość produktu krajowego brutto.

Zad. 2.

Załóżmy, że krańcowa, psychologiczna skłonność do konsumpcji wynosi 0,7, a autonomiczne wydatki w gospodarce narodowej wzrosły o 50 mld PLN. Oblicz przyrost dochodu narodowego. Jak zmieni się dochód narodowy, gdy c zwiększy się o 0,2?

Zad. 3.

Oblicz poziom dochodu w punkcie równowagi, gdy popyt inwestycyjny wynosi 500 mld PLN, a funkcja konsumpcji ma postać C = 0,8 Y. Jak zmieni się poziom produkcji równoważący poziom dochodu, gdy funkcja konsumpcji przybierze postać C = 100 + 0,7 Y? 

Zad. 4. 

Wydatki inwestycyjne są ustalone na poziomie 450, konsumpcja stanowi 80% dochodu rozporządzalnego. Początkowo wydatki państwa wynoszą 250, a podatki bezpośrednie są równe 10% dochodu.

a) Oblicz początkowy poziom dochodu narodowego zapewniający równowagę gospodarki

b) Oblicz sumę wydatków konsumpcyjnych, wielkość wpływów podatkowych oraz saldo budżetu państwa

Przypuśćmy teraz, że wydatki państwa wzrosną o 500, a stopa podatkowa wzrasta z 10 % do 25 %.

c) O ile obniży się dochód rozporządzalny, zanim produkcja dostosuje się do nowej sytuacji?

d) Oblicz związaną z tym zmianę poziomu wydatków konsumpcyjnych i zmianę netto popytu globalnego, pamiętając o wzroście wydatków państwa

e) Jaki jest nowy poziom dochodu zapewniający równowagę w gospodarce?

f) Jaki jest stan budżetu?

g) Oblicz mnożnik zrównoważonego budżetu

Zad. 5.
Poniżej wyszczególniono składniki PNB kraju X ujętego od strony dochodów i wydatków. 

Podchodząc do rachunku od strony wydatkowej, oblicz:

a) PKB w cenach rynkowych

b) PNB w cenach rynkowych

c) PKB w cenach czynników produkcji

d) dochód narodowy

Podchodząc do rachunku od strony dochodowej, oblicz:

e) PKB w cenach czynników produkcji

Składniki PNB:

1. Wydatki konsumentów




300

2. Transfery pieniężne z budżetu państwa


5

3. Dochody z czynszów





30

4. Wydatki z budżetu państwa ogółem



90

5. Dochody cudzoziemców z pracy w kraju X


6

6. Podatki pośrednie





75

7. Zyski przedsiębiorstw




80

8. Amortyzacja






45

9. Dochody obywateli kraju X z pracy za granicą

12

10. Wzrost zapasów





4

11. Inwestycje w kapitale trwałym



88

12. Eksport






110

13. Płace






290

14. Dochody z pracy na własny rachunek


3

15. Import






125

Zad. 6.
Gdy gospodarka znajdowała się w stanie równowagi przy poziomie produkcji i dochodu Y = 300, rząd postanowił zwiększyć wydatki z budżetu o 30 mln PLN, a kwotę tę uzyskał, podnosząc podatki. Jak w wyniku tych decyzji zmieni się poziom produkcji zapewniającej równowagę, jeśli krańcowa skłonność do konsumpcji z dochodu narodowego c = 0,6? 

Zad. 7.

Banki komercyjne utrzymują rezerwy gotówkowe w wysokości 5% stanu zgromadzonych wkładów. Klienci banków trzymają w gotówce zasoby pieniężne równe ¼ ich wkładów w bankach. Zasób pieniądza wielkiej mocy w gospodarce wynosi 12 mld $.

a) Oblicz mnożnik kreacji pieniądza

b) Ile wynosi podaż pieniądza, jeżeli zarówno klienci, jak i banki utrzymują zasoby gotówki na zamierzonym poziomie?

c) Przypuśćmy, że banki dochodzą do wniosku, iż mogą utrzymywać rezerwy gotówkowe na poziomie 4 % wkładów. Oblicz nową wartość mnożnika kreacji pieniądza

d) Ile wynosi obecnie wielkość podaży pieniądza odpowiadająca warunkom równowagi?

e) Przypuśćmy, że banki nadal utrzymują stopę rezerw gotówkowych na poziomie 5 % wkładów, ale klienci zwiększają swe zasoby gotówkowe do poziomu 30 % wkładów w bankach. Oblicz nową wartość mnożnika kreacji pieniądza

f) Jaka ilość pieniądza zapewni teraz równowagę?

Odpowiedzi:

Zad. 1.

PNB = 500

PNN = 400

dochody netto = 100

amortyzacja = ?

PKB = ?

PNN = PNB – amortyzacja

amortyzacja = PNB – PNN = 500 – 400 = 100

PNB = PKB + dochody netto z tytułu własności lub pracy za granicą

PKB = PNB – dochody netto = 500 – 100 = 400

Zad. 2.

1) c = 0,7

(A = 50

(Y = ?

( = 1 / 1-c = 1 / 1-0,7 = 3,33

( = (Y / (A

(Y = ( ( (A = 3,33 ( 50 = 166,67

2) c = 0,9

( = 1 / 1-0,9 = 10

(Y = ( ( (A = 10 ( 50 = 500

Zad. 3.

I = 500

C = 0,8 Y

Y = ?

1) Y = AD

Y = C + I = 0,8 Y + 500

0,2 Y = 500

     Y = 2500

2) C = 100 + 0,7 Y

Y = 100 + 0,7 Y + 500

0,3 Y = 600

     Y = 2000

Zad. 4.

1) I = 450

C = 0,8 YD

G = 250

t = 0,1

a) YD = Y (1-t)



YD = Y – NT = Y – tY = Y (1-t)

C = 0,8 YD



NT = tY (podatki netto = podatki minus transfery)

C = 0,8 ( Y (1-t)

C = 0,8 ( Y ( 0,9

C = 0,72 Y

AD = C + I + G

AD = Y

Y = C + I + G

Y = 0,72 Y + 450 + 250

Y = 0,72 Y + 700

0,28 Y = 700

        Y = 2500

b) C = 0,72 Y = 0,72 ( 2500 = 1800

NT (wpływy podatkowe) = tY = 2500 ( 0,1 = 250

saldo budżetowe = tY – G = 250 – 250 = 0

c) G = 750

(G = 500

t = 0,25

przedtem:

YD = Y (1-t)

YD = 2500 ( 0,9 = 2250

teraz:

YD = 2500 ( (1-0,25) = 2500 ( 0,75 = 1875

zatem YD zmalał po podwyższeniu podatku o 375

d) C = 0,8 YD = 0,8 ( 1875 = 1500

zatem C zmaleje po podwyższeniu podatku o 300

popyt globalny netto wzrośnie o : (G - (C = 500 – 300 = 200

e) Y = 0,6 Y + 450 + 750

0,4 Y = 1200

     Y = 3000

f) saldo budżetowe = tY – G = 0,25 ( 3000 – 750 = 750 –750 = 0

g) (Y / (G = 3000 – 2500 / 500 = 500 / 500 = 1

Zad. 5. 

a) PKB w cenach rynkowych = 300 + (88 + 4) + (90 – 5) + (110 – 125) = 462

b) PNB w cenach rynkowych = PKB c. rynk. + dochody netto = 462 + (12 – 6) = 468 

c) PKB w cenach czynników produkcji = 462 – 75 + 5 = 392

d) dochód narodowy = 468 – 45 – 75 + 5 = 353 

e) PKB c. cz. pr. = PNB c. cz. pr. – dochody netto = 290 + 3 + 30 + 80 + 45 – 6 = 442 


PNB c. cz. pr. = dochody czynników produkcji + amortyzacja (nie dodaję – jak w metodzie dochodowej podatków pośrednich, bo w tym zadaniu ma to być PKB w cenach czynników produkcji, a nie rynkowych, więc bez podatków pośrednich)

Zad. 6.

(nie jest tu wspomniane, że zakładamy, iż podatki są niezależne od dochodu narodowego i występują tylko w ujęciu kwotowym jako T = ...(konkretna liczba), a nie jako T = tY, dlatego nie można tu posłużyć się efektem Haavelmo; trzeba założyć, że podatki są zależne od dochodu narodowego, czyli wyrażamy je za pomocą stopy podatkowej tY = T; musimy tę stopę wyliczyć jako t = T/Y, a mnożnik przyjmie postać ( = 1 / 1-c (1-t), a nie ( = 1 / 1-c )   

dane: Y równ = 300

          (G = 30 ( (T = 30 

             c = 0,6

          (Y = ?

............................................

(Y = ( ( (A

( = ?

( = 1 / 1-c(1-t) = 1 / 1-c+ct = 1 / 1-0,6+0,06 = 1 / 0,46 = 2,17

t = ?

NT = tY  (  t = NT / Y = 30 / 300 = 0,1 (jaką część w dochodzie zajmują podatki?)

(A = ?

wzrost popytu z tytułu (G = 30

spadek popytu z tytułu (T = 0,6 ( 30 = 18          (        (C = - (c ( (T) = - 0,6 ( 30 = - 18

(A = 30 – 18 = 12

(Y = ( ( (A = 2,17 ( 12 = 26,04
Zad. 7.

r = 0,05

cu = 0,25

H = 12

a) m = cu + 1 / cu + r = 1,25 / 0,3 = 4,16

b) M = m ( H = 4,16 ( 12 = 49,92

c) r = 0,04

m = 1,25 / 0,29 = 4,31

d)  M = 4,31 ( 12 = 51,7

e) r = 0,05

cu = 0,3

m = 1,3 / 0,35 = 3,71

f) M = 3,71 ( 12 = 44,52

